
G1. Dynamiques territoriales de la France contemporaine 

Thème 1. 

LES AIRES URBAINES, GÉOGRAPHIE D’UNE FRANCE MONDIALISÉE 

Quelle influence les villes exercent-elles sur le territoire français ? 

Quel rôle y joue la mondialisation ?

La France est un pays urbain, 95 % de la population vit soit en ville, soit dans des espaces sous 
influence urbaine, en lien avec les mobilités quotidiennes. Le processus d’urbanisation se traduit 
maintenant par l’agrandissement d’agglomérations existantes ou par l’apparition de nouvelles villes 
isolées. La périurbanisation des territoires amorcée depuis les années 1960, connait aujourd’hui une 
expansion spatiale dans des territoires de plus en plus éloignés de ville-centre. Le processus 
d’urbanisation se traduit maintenant par une extension spatiale très importante des villes vers les 
espaces ruraux. En l’espace de 50 ans, l’espace agricole en France a baissé de 20 %, dont 1/3 ont été 
consacrés à la construction d’infrastructures, due à l’étalement de la ville.  

Définissons ce qu’est : 
 - une ville : unité urbaine de plus de 2000 habitants dont les habitations sont à moins de 200 
m les unes des autres. 
 - un espace rural : espace de densité de population relativement faible, caractérisé par les 
activités agricoles. 
 - un territoire : étendue de terre occupée par un groupe humain qui dépend d’une autorité 
politique. Elle tient en compte de l’espace géographique, des réalités politiques, économiques et 
socio-culturelles.  

I - Étude de cas n° 1 : l’aire urbaine de Lyon

Quels espaces composent l’aire urbaine ?

Quelles dynamiques les caractérisent ?

 La notion de « dynamiques »  englobe toutes les évolutions et changements perceptibles dans un 
espace. 

1 - Lyon, une aire urbaine en plein essor.

Répondre aux questions 1 à 4 p213

Réponses possibles.

1 - L’aire urbaine de Lyon se situe dans le département du Rhône ( région Auvergne - Rhône Alpes). 
Le fleuve Rhône traverse la ville de Lyon. La métropole du grand Lyon totalise 1,3 millions 
d’habitants et l’Aire urbaine le double (2,6 millions).



2 - Depuis les années 1950 la population de  l’aire urbaine est passée de 930 milles habitants à 2.6 
millions. La hausse des prix des terrains et la croissance démographique ont favorisé l’étalement 
urbain du centre vers les zones périphériques sur plus de 45 km (15 en 1950).

3 - a -Dans la ville-centre qui correspond à la ville de Lyon, on trouve de jeunes actifs qui sont 
attirés par la présence des transports en commun pour se rendre au travail. Ils vivent dans des 
bâtiments anciens au coeur de la ville.

b - Dans la banlieue on observe la présences de grands ensembles ( logements collectifs / cités 
dortoir) d’après guerre. Les revenus les plus bas y cohabitent dans une grande disparité culturelle.

c - La couronne périurbaine accueille les classes moyennes qui vivent dans des habitats 
individuels souvent regroupés dans des lotissements. Parfois les habitations peuvent être 
éparpillées dans la nature environnante, on parle de mitage. 

4 - Ces populations recherchent des prix plus bas, la verdure et le calme, mais l’inconvénient ce 
sont les déplacements quotidiens vers la ville centre pour aller travailler ce qui engendre 
embouteillage et pollution. On parle de migrations pendulaires (trajets quotidiens domicile / 
travail)

2 - Lyon, une métropole internationale attractive.

Répondre aux questions 5 à 7 p 215.

Réponses possibles

5 - L’agglomération lyonnaise attire les activités grâce à la présence du quartier des affaires (La part 
Dieu) dans le centre de la ville de Lyon. On y trouve le siège des grandes entreprises françaises et 
internationale. 2200 établissements y emploient  + de 45 milles salariés (doc.4). Certains quartiers 
de la ville centre sont rénovés pour y accueillir de nouvelles activités économiques (doc.5). Lyon est 
une aire urbaine attractive grâce à la présence de nombreuses universités ( médecine, chimie …). 
L’aire urbaine peut donc compter sur une main d’oeuvre qualifiées. 

6 - La ville centre est au coeur d’un vaste carrefour multimodal. Une grande variété de moyens de 
communication relie donc l’aire urbaine à la France, à l’Europe et au reste du monde, ce qui est un 
atout attractif (doc.7)

7 - Le centre-ville de Lyon est rénové pour favoriser la création de surfaces destinées aux activités 
qui relèvent du pôle tertiaire.

Définitions page 215 à copier : carrefour multimodal - pôle tertiaire.

Bilan de l’étude de cas. Exercice noté pour 10 personnes

À l’aide des réponses aux questions j’argumente à l’écrit dans un paragraphe pour réponse à la 
question de départ. J’organise 3 parties.



L’aire urbaine de Lyon … : 

1 - est composée d’espaces aux fonctions différentes. Je repère les 3 espaces qui 
composent l’aire urbaine et je relève les caractéristiques de chacun. (aide docs 2,3,4,7)

2 - s’étale en augmentant la mobilité. Je montre que la croissance de Lyon entraîne 
une mobilité plus forte des habitants. ( aide docs 1,2,3,7)

3 - est attractive et mondialisée. Je relève les éléments qui montrent que Lyon est 
attractive et bien connectée au monde. (aide docs 4,5,6,7)

II - Étude de cas n° 2 : l’aire urbaine de Paris, une métropole mondiale (facultatif)                                                               

Qu’est-ce qui fait de Paris, une métropole mondiale et attractive ? 

Tache complexe p 216 - 217 

Compétences :  (d.1) : Je décris et je m’exprime à l’oral de façon claire et argumentée 

  (d.2 ) : J’organise mon travail dans le cadre d’un groupe pour élaborer une tâche commune.  

III - La France des villes 

Comment les villes influencent-elles le territoire français ? 

* Carte de la France à compléter en renseignant les 10 principales aires urbaines ( carte 1 p 220) 
(par cœur DNB). 

 En France, 85 % de la population métropolitaine vit dans une aire urbaine  (Schéma doc 2 
p 221 à recopier avec sa légende ).  
 Aujourd’hui 792 aires urbaines organisent le territoires français. Cette urbanisation 
s’accompagne d’un phénomène de métropolisation qui favorise l’étalement des espaces urbains 
sur le territoire et provoque le mitage des zones rurales. 
 La  croissance de la population dans les centres se ralenti mais augmente fortement dans les 
couronnes périurbaines. 
 On observe ainsi une grande diversité des espaces. Voir schéma: ( Les centres des villes 
attirent les populations avec la présence des quartiers des affaires qui offrent des emplois. Les 
banlieues proposent une grande diversité de logements (lotissements, grands ensembles) mais aussi 
d’activités regroupées dans des zones commerciales. Les couronnes périurbaines qui s’étalent sur 
les espaces ruraux attirent pour la qualité de vie et les prix plus bas mais augmentent les mobilités 
quotidiennes). 



 En France les aires urbaines sont bien reliées entre-elles par un vaste réseau de communication 
très diversifiés mais seule l’aire urbaine de Paris est une métropole de rang mondial de par ses 
fonctions de commandement.  
Les aires urbaines sont attractives pour diverses raisons : variété de l’offre culturelle et de loisirs, 
qualité des équipements publics, grand nombre d’offres d’emploi, importance des offres de 
logements, prise en compte du développement durable, bonne connexion aux réseaux de transport 
nationaux. 
Différentes causes expliquent l’étalement urbain : la croissance démographique, la généralisation de 
l’automobile, la recherche d’un cadre de vie agréable et le coût élevé de l’immobilier en centre-
ville.  
Cet étalement urbain est  source de nombreux déséquilibres sur le plan environnemental (migrations 
pendulaires en augmentation, déclin de nombreux centres-villes, multiplication d’équipement 
publics coûteux en périphérie et conflits pour l’occupation de l’espace rural (ex :  la création de 
l’aéroport de Notre-dame-des-Landes pour décharger celui de la métropole nantaise surchargé). 
Mais aussi social car les lotissements pavillonnaires qui envahissent les espaces ruraux ne 
favorisent pas la mixité sociale. 

Vocabulaire p222 à recopier dans le classeur : Aire urbaine ; couronne périurbaine; étalement 
urbain; métropole, métropolisation,  
Connaître aussi : Migrations pendulaires ; Périurbanisation ; Mitage; ville centre; centre ville; 
développement durable (vus en 5e et 4e) 

Repères DNB : - les dix premières aires urbaines françaises  
               - les espaces d’une aire urbaine sur un schéma 

Correction des deux paragraphes Lyon ou Paris. compétences « je sais définir ce qu’est une aire 
urbaine et ses influences) 
L’aire urbaine de … : 

Mots clés

- Des espaces espaces aux fonctions différentes : centre ville, ville centre, banlieues, couronne 
périurbaine, grands ensembles de logements collectifs, habitat individuels, lotissement, mitage, 
transports en commun, revenus.

-  Des espaces qui s’étalent en augmentant la mobilité : la croissance de la ville centre entraîne une 
mobilité plus forte des habitants, migrations pendulaires, infrastructures couteuses, embouteillages, 
pollution, meilleur cadre de vie

- Attractivité et mondialisation : réaménagement des quartiers anciens, pôle tertiaire, carrefour 
multimodal, centre des affaires, universités. Uniquement pour Paris : métropole de commandement, 
présence des lieux de pouvoirs politiques, économiques dont la bourse.




